Uklad Stoneczny sktada sie ze Stonca, o$miu planet i ich ksiezycow oraz planet karto-
watych, planetoid i komet. Merkury, Wenus, Ziemia i Mars sg zbudowane ze skal i maja
zblizona wielkos¢. Kilkakrotnie wicksze od nich sg dalsze planety: Jowisz, Saturn, Uran
i Neptun bedace kulami gazowymi.

Ksiezyc nie $wieci wlasnym $wiatlem, ale odbija $wiatlo sfoneczne. Z tego powodu w za-
leznodci od potozenia wzglegdem Ziemi i Stofica jego tarcza moze by¢ widoczna z Ziemi
w calosci, cze$ciowo lub moze by¢ niewidoczna.

Zaémienie Stonca obserwujemy, gdy Ksi¢zyc zastania nam Stonce. Zaémienie Ksi¢zyca
nastgpuje, gdy Ziemia zastania Ksigzyc przed $wiattem slonecznym.

Stonce jest jedng z miliardow gwiazd tworzacych nasza Galaktyke, czyli Drogg Mleczng. Wo-
kot niektorych innych gwiazd rowniez kraza planety. We Wszechéwiecie jest wiele galaktyk.

Odleglosci do blizszych gwiazd mierzymy za pomoca paralaksy heliocentrycznej, czyli poprzez
poréwnanie polozenia gwiazdy na niebie w pétrocznych odstepach czasu (patrz rys. s. 44).

Do okreglenia odleglosci astronomicznych uzywamy jednostek takich jak:
jednostka astronomiczna (ok. 150 mln km) odpowiadajaca $redniej odlegtosci Ziemi od
Stonca;
rok $wietlny (ok. 1 bln km) — odpowiadajacy odleglosci pokonywanej przez $wiatlo
w ciagu 1 roku;
parsek (ok. 3 lat swietlnych) — odpowiadajacy odleglo$ci do gwiazdy, dla ktorej kat pa-
ralaksy heliocentrycznej wynosi 1 sekunde fuku (1 ), czyli 3—61@ stopnia.

Gdy ciato porusza sie wzdtuz krzywej, kierunek wektora predkosci stale si¢ zmienia. Wek-
tor predkosci jest wowczas skierowany wzduz stycznej do toru.
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. Czas trwania jednego pelnego obiegu ciata woké! srodka okregu nazywamy okresem;
oznaczamy go literg 7.

o Czestotliwosé 1 to wielko$é okreslajaca, ile razy cialo obiega okrag w ciggu 1 s. Czesto-
1

tliwos¢ rowna jest odwrotnosci okresu. Jednostka czestotliwosci jest herc: | Hz =—.

-
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Sita powodujgca ruch ciata po okregu jest skierowana do srodka tego okregu. Nazywamy

ja sita dosrodkowa. Sita dosrodkowa dziatajaca na ciato poruszajace si¢ po okrggu o danym
promieniu jest wprost proporcjonalna do masy ciala m 1 kwadratu jego predkosci v.
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Kazde dwa ciala we Wszechswiecie przyciagaja sie sila grawitacji. Sita ta jest tym wiek-
sza, im wigksza jest masa cial i im blizej siebie si¢ one znajduja.
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gdzie G=6,7 - 107" Nk' Y hazywamy stala grawitacii.

o

Sita grawitacji pelni funkcje sity dosrodkowej powodujacej ruch planet wokoét Slonca
1 ksiezycow wokot planet.

' Gdy poruszasz sie z przyspieszeniem skierowanym do gory, twdj ciezar si¢ zwigksza,

| natomiast gdy przyspieszenie skierowane jest w dot — ciezar sie zmniejsza. W spadajacej
windzie lub satelicie okrazajacym Ziemie cigzar jest zerowy — panuje tam stan niewazko-
$ci. Nie oznacza to jednak, Ze na ciala nie dziala wowczas sifa grawitacji.

Aby satelita mogt krazy¢ nisko nad Ziemia (na wysokosci kilkuset km), musi rozwinac
predkos¢ 7.9 % zwang pierwszg predkoscia kosmiczng.

Stosunek szescianu wielkiej potosi orbity planety do kwadratu okresu jej obiegu wokot
Stonca jest jednakowy dla wszystkich planet.
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